

С АМЫМ СТАРЫМ ПОСЕЛЕНИЕМ русских людей в нашем районе по праву считается село Слобода, селение на излучине реки Чусовой воинило в 1651 году. Его построили верхотурские крестьяне «по указу великих государей и Верхотурского воеводы Рафа Бетволовского по челобитью крестьян Фролки Арапова и Афоньки Гилева». Получив разрешение на строительство новой Чусовской слободки, инициаторы набрали 20 крестьянских семей и срубили на главной волне дороге, в сравнительной близости от перевала, Чусовскую слободу. Здесь была учреждена застава и таможня.

Слобожане прославились добрыми делами. Из крестьянской среды вышло немало рудознатцев, чьи имена вошли в историю освоения уральского края. Федор Родсов открыл месторождение магнитного железняка близ горы Волчей. В наше время в непрах горы Магнитной добывают титаномагнетитовую руду. Другой крестьянин слободы Кузьма Сулей стал первооткрывателем знаменитого Гумешевского месторождения.

Не только рудооткрывателями прославилась Слобода. Примечательны страницы ее летописи и тем, что многие слобожане причастны к застройке земли далеко окрест. И это понятно: московское правительство посыпало порыв русских людей заселить пустые земли. Оно давало определенные льготы. Но прежде всего, заселяя Урал русским элементом, московское правительство преследовало экономические цели, стремясь развить земледелие, чтобы Урал мог иметь свой местный хлеб. Кроме того, создавая слободы на дорогах, предусматривалось направить торговых людей через таможенные заставы, пополнять казну за счет сбора «десантин» с провозимых товаров.

В 1669 году по указу великих государей и верхотурского воеводы Федора Большого Григорьевича Хрущева «велено крестьянину Чусовской слободы Фролке

Арапову на реке Аята слободу строить».

Набрав 17 крестьянских семей, Фролка Арапов повел их на восток, за Уральский хребет. На берегу реки Аяты они срубили первые избушки, поселили 20 десятин ржи, поставили 10 копен сена. Сюда, на приольные уральские земли, бежали крестьяне от помещиков и притеснения православной церкви. Не без ос-

лободы Ивану Крюкову «о сделании засеки для воспрепятствования езды по ией торговым людям».

В Чусовской слободе нашлись «охотники» встать в защиту государственных интересов. 13 июня 1680 года крестьянин Якушко Соколов подал челобитную, чтобы разрешили ему строить слободу на «порожнем месте (в Верхотурском чертеже) на ростанях по Бисерти

целью поддержать безорное сообщение Екатериноурга с Кунгуром, оградить от нападения башкир лежащие севернее заводы и селения. 20 июля 1681 года из Верхотурской приказной избы последовала указная память крестьянину Чусовской слободы Афоньке Гилеву о постройке Сулемской слободы, при впадении реки Сулема в Чусовую. С великим радением Афонька набрал «охотников» и срубил избушки на правом берегу реки Чусовой близ устья реки Сулем. В тот же год Гилев докладывал в Верхотурскую приказную избу об исполнении указной памяти по строительству Сулемской слободы.

С начала XVIII века здесь была пристань, с которой сплавлялась продукция Невьянского завода. Сулем имеет внутреннее «административное деление»: правый берег — Пристани, левый берег — Заречный, на повороте — Старая деревня. На правом берегу строили барки, потому и место стали именовать Пристанием. У пристани проходила граница Пристани и Деревни. Тут у Деревни в прошлом был причал барок, сплавлявшихся из Старой Утки.

В освоении неблизких земель слобожанам виделась личная выгода. Понимавший природное плодородие одногоря поля, хлебопашец оставил его и переходил на другое. Залежные земли временами даже преобладали над крестьянской пашней. Но число поселенцев всплыло, а почвы беднели. Кроме того, крестьяне видели выгоду и в том, что при постройке новой слободы она на льготных годах освобождалась от денежного оброка.

Традиция слобожан в строительстве поселений передалась потомкам. Во времена подъема уральской индустрии на многих строительных объектах слобожане принимали участие. Их можно было встретить на строительстве Уралмаша, Новотрубного, динасового заводов.

Ю. ДУНАЕВ,
краевед.

Из истории родного края

ФРОЛКА АРАПОВ из Слободы со товарищи

нования считалось, если правительство заинтересовано в создании новых слобод, есть и надежда на новые льготы. Приказчик Фролка Арапов принимал все. Через десять лет в слободе жило уже 53 семейства — 105 человек.

Аятская слобода встала на торной дороге. Через нее пролегла тогда одна из дорог, идущих из Европейской России в Сибирь. Посему приказчику велено едущих купцов пропускать беспрепятственно, а у тех, у кого не окажется проездных граммот, присыпать в Верхотурье, где находилась главная таможня.

Не дремали торговые и промышленные люди. Чтобы не платить в казну «десантин» со всех товаров, они изыскивали новые торговые пути. В 1679 году Тобольского уезда Арамильской слободы саччик Митка Сарапулец проложил «сухую» дорогу с Кунгуром в Сибирь на Арамильскую слободу южнее Чусовской слободы.

Разведав о тайной про-кладке окольной дороги, верхотурский воевода приказал приказчику Чусовской